

EN ESPAÑOLA
NUESTROS DIAS.

LA LEALTAD.

PERIÓDICO MONÁRQUICO,

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO CATÓLICO-TRADICIONALISTA EN VALENCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Valencia, un mes, 8 rs.—Tres meses, 22.—Seis, 42.—En los demás puntos de la península: Tres meses, 28.—Seis, 54.—Un año, 104.—Extranjero: Tres meses, 12 francos.—Seis, 23.—Un año, 44. Los pagos se harán adelantados por medio de sellos de correo, libranzas ó letras de fácil cobro.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Valencia, en la Administración del periódico, calle de San Cristóbal, número 8, entresuelo; y en las librerías de Badal, plaza de la Catedral; Martí, calle de Zaragoza; y en la de Villalba, calle de la Bolsería, donde se admiten anuncios y esquelas mortuorias á precios convencionales. Toda la correspondencia se dirigirá al señor Director de LA LEALTAD.

UN BREVE DE SU SANTIDAD.

Escriben á L'Univers desde Gracovia con fecha 13 de setiembre:
«Me apresuro á trasmitir á V. un documento de altísima importancia, publicado hoy simultáneamente en todos los periódicos de Galitzia y del ducado de Posen.
Es un Breve del Padre Santo dirigido por intermedio del Arzobispo católico romano de Leopold, monseñor Hierzcheleski, con fecha 18 de julio de 1881, á todos los Obispos de Galitzia y del ducado de Posen de diferentes ritos, principalmente al Arzobispo católico-romano de Leopold, al Arzobispo armenio latino, al Obispo católico latino de Tarnow, al de Gracovia del mismo rito, al Obispo de Eleusis in partibus in-dia, Vicario de Guesueu y Posen (desterrado en Gracovia), y á todos los fieles que tomaron parte en la peregrinación polaca á Roma ó que cooperaron á su organización.
El Breve dice así:

LEON XIII, PAPA.

Venerados Hermanos y queridísimos Hijos. Salud y Bendición apostólica.
Nos alegramos muchísimo de que la propagación del culto de los Santos Cirilo y Metodio haya causado grande gozo á todos los esclavos, y, sobre todo, á vosotros, que profesando con mayor ardor que los demás la fe que os fue enseñada por esos Santos, y soportando por ella terribles sufrimientos, tomáis nuevo valor en las consolaciones que esa fe os procura. Habiéis ciertamente agradado á Dios por vuestra perseverancia en la fe; y por esta razón, El juzgó bien someteros á pruebas que deben purificar lo que aun queda de impuro en vosotros. No desmayéis, pues, al ver que «el día de la paz no ha llegado aun para vosotros». Porque, así como el Salvador no quiso curar al enfermo Lázaro para resucitarlo después de su muerte, muchas veces sucede también que retardar el día de su misericordia para dar su auxilio en el momento extremo y mostrar así con luz más brillante y mayor gloria su poder providencial.

Por otra parte, tenéis razón al confiar en que vuestras oraciones y las de todo el mundo católico, presentadas á Dios por tantos santos, producirán el alivio de vuestros sufrimientos y la conversión de vuestros hermanos descarriados. Reunidos de nuevo con vosotros para formar como antes una sola familia, reconocen esta dulce es pertenecer al rebaño del Señor y ser conducidos al pasto de la salvación por quien escapa en la tierra el lugar del Buen Pastor. Estad seguros de que la Santa Sede apostólica, que ha profesado siempre á vuestra nación particular amor, no os abandonará jamás. Y en cuanto á Nos, rogáremos constantemente al Señor que os consuele, sostenga y fortifique con su gracia en vuestras desdichas, y que al fin os permita adorarle y servirle en plena libertad. En pago de vuestra gratitud y de vuestro amor final aplicamos al Señor que os conceda la mayor abundancia de dones celestiales, y como prueba de estos dones, así como de Nuestra particular benevolencia hacia vosotros, os damos de lo íntimo de nuestro corazón, á todos, queridos hermanos y queridísimos hijos, Nuestra bendición apostólica.

Leon XIII, Papa.

Este Breve, lleno de sentimientos verdaderamente paternales del Vicario de Cristo, parece inspirado no obstante un hecho muy triste: que la Santa Sede no ha podido obtener nada del gobierno ruso en favor de los desgraciados griegos de la zona de Chelm. ¿Se llegará á un arreglo para que las Sales episcopales vacantes puedan ser ocupadas? Lo vemos si dentro de poco, porque la conclusión de las negociaciones se anuncia para principios del otoño.»

Consideraciones filosófico-políticas sobre el gobierno representativo.

(Continuación.)

Esta consideración es de mucho peso, porque manifiesta que el principio que asegura al cuerpo de la nación una intervención más directa en la votación de los impuestos, no trae su origen de las doctrinas revolucionarias, sino de los mismos elementos constitutivos de las sociedades modernas. Por cuyo motivo conviene andar con tiento para destruir este principio, por más que en la práctica por razón del modo con que se aplica, da lugar á gravísimos inconvenientes, que se han multiplicado en las ventajas.
Es más claro que la luz del día, que con los sistemas electorales vigentes, y las costumbres que se apellidan constitucionales y parlamentarias, no reportan los pueblos los beneficios que debieran prometerse de aquel principio; es hasta imposible que puedan alcanzarlos por los caminos seguidos hasta aquí. Una de las ocupaciones más privilegiadas de las asambleas deliberantes debieran ser los negocios de Hacienda, y estos son los más demandados. ¿Se habla de asuntos políticos? Las sesiones están muy concurridas; largos y acalorados debates se empeñan, en que toma parte mucha gente, haciendo ostentación de su saber y luciendo las galas de su elocuencia; pero llega la época del examen de los presupuestos; la discusión es fría, descolorida, lánguida; las comisiones presentan un dictamen por cumplir con la rutina; y si otra vez, los oradores se enardecen, es porque alguna de las cantidades se roza con las pasiones ó intereses de la esfera política.
¿Cuáles son las causas de la frialdad é in-

diferencia que observamos en las deliberaciones sobre la más importante de las materias cual lo es la Hacienda? No es difícil adivinarlas: la completa ignorancia en el asunto sujeto á discusión, y el escaso interés que en él pueden tomar los que deben dilucidarlo. De los hombres que figurar suelen en las candidaturas, cuáles son los que poseen conocimientos profundos, prácticos, afinados, en negocios de Hacienda? Esta ciencia tan exigente en materia de datos, no es posible que se conquiste el agrado de esos hombres políticos que con tanta facilidad se improvisan en nuestro siglo de oro. Para formar un gobernador, un ministro del Tribunal Supremo, un embajador ó un secretario del despacho, ¿de qué sirve esta ciencia? Para semejantes cargos, basta el arte de entender un programa con soltura y desembarazo sobre el tema que ofrecen las circunstancias, basta el talento de pronunciar en las Cortes un discurso bueno ó malo, en pró ó en contra de un ministro; pero de nada sirven los conocimientos sobre las desagradables materias rentísticas, que no ofrecen atractivo sino cuando toca el turno de percibir el pingüe contingente.

Además, que si el hombre público raya muy alto en la categoría política, de manera que el no tomar parte en alguna de las discusiones haya de servirle de mengua y desdoro; bástale ocuparse breves ratos en la lectura de alguna obra de economía política, buscando los capítulos en que se trate de la producción y distribución de las riquezas, y los otros en que se ventila directamente el asunto de las contribuciones, para quedar desde luego habilitado, si fuere necesario desatarse en una estúpida improvisación, ó escribir el magnífico preámbulo de un dictamen. Que si en apuro el caso llegase la notabilidad política á verse encargada de la formación de un ministerio, encontrados los cuatro individuos que serán como los satélites del afortunado presidente, no faltará tiempo para buscar en los libros antiguos, completos del ramo á que se le destinara, si se prestará dócil á todas las voluntades de sus colegas, y que contentándose por lo que toca á los asuntos de su incumbencia, con dar rutinario cursó los expedientes, no saldrá de su somnolencia habitual, sino cuando se trate de discutir arbitrios para satisfacer necesidades urgentes; arbitrios que á pesar de sus distintas formas y variados nombres, todas se reducen al arte vulgar y funesto de los dilapidadores de la hacienda pública ó privada; sacrificar el porvenir á lo presente; hipotecar por una cantidad mezquina, productos cien veces mayores.

Es cosa de ver la facilidad con que una provincia nombra por su representante á quien tal vez no pise nunca el terreno cuyos intereses está encargado de proteger; lástima causa, y á veces congoja y despecto, el mirar entregadas á manos de un miserable aventurero, las riquezas de millares de familias, con libre facultad de dar su voto sobre las cargas que deben imponerseles.

Hemos pensado alguna vez que sería un buen medio para evidenciar los defectos de las leyes electorales, el practicar, si fuese posible, la operación siguiente. Reunidas las Cortes, podría dividirse los Cuerpos colegisladores en tantas secciones cuantas son las provincias representadas. Entonces, aplicando la regla de que para cuidar un patrimonio es necesario conocerle, sabiendo en qué consisten sus productos y sus cargas, se debería obligar á cada diputado á entender en el término de veinticuatro horas, á guisa de opositor á cátedra ó cátedra, un informe que contuviese la descripción del país por él representado, en que se detallase cuál es su riqueza agrícola, industrial ó mercantil, cuáles son los nombres de las contribuciones directas ó indirectas que soporta, cuáles las bases que por ley ó costumbre se adoptan en los repartimientos, cuáles los males que los pueblos lamentan, cuáles las reformas locales que podrían hacerse, cuál el estado de los principales caminos, canales y demás medios de comunicación ó de cultivo, cuál el de la instrucción y educación, cuál el estado de los establecimientos de beneficencia, los males ó inconvenientes de que adolecen y los remedios más oportunos para neutralizarlos ó curarlos, cuáles los sistemas que se practican y los fondos con que se mantienen; en una palabra, debería someterse al diputado á un examen que pudiese de manifiesto si posee ó no los conocimientos necesarios para votar, si no con mucha probabilidad de acierto, al menos con mediano conocimiento de causa. Esten todos los expresados documentos, firmados por sus respectivos autores, debieran sujetarse á la censura del público por medio de la imprenta. Parecerá que el resultado sería gracioso, y que el mayor número manifestaría que nada entiende lo que han de arreglar.

(Se continuará.)

Correspondencia paritular.

Toulouse 20 de setiembre de 1881.
Sr. Director de LA LEALTAD. Valencia.
Muy señor mío y querido amigo: La cuestión más palpitante entre las muchas que llaman la

atención del público en estos momentos, es la insurrección de las tribus del África septentrional contra la dominación francesa.

Esta sublevación es formidable é imponente, y cada día que transcurre toma nuevas proporciones, cobra mas fuertes bríos y aparece revestida de mayor gravedad, y aunque por hoy está muy lejos de presentarse con los caracteres de un alzamiento general y unánime, no obsta para que, contingentes armados, bastante considerables, recorran las regiones de Argel y Túnez, los cuales pueden ser mas que suficientes para convertir estos países en un inmenso sepulcro de la especuladora Francia, para hacerla gastar muchos millones y para abatur y humillar su fútil orgullo, su proverbial arrogancia y su constante ambición. ¿Cómo se ve en este asunto la mano de la Providencia? ¿Quién no se admirará al considerar que el pueblo menos civilizado del globo y sin otros medios de guerra que su ardiente fanatismo por la religión musulmana y su idea de instintiva independencia, reta á la lucha á los soldados de esta república atea é impía, precisamente en los instantes en que acaba de dispersar las órdenes religiosas y de retirar de las escuelas públicas los Crucifijos é imágenes de la Virgen y los Santos? ¿Justos castigos del Altísimo!

Si las tribus insurrectas tuvieran la no pequeña suerte de ser acalladas por jefes que comprendiesen su difícil misión y que estuvieran poseídos del pensamiento de generalizar en lo posible la insurrección, sin localizarla jamás, de maniobrar en un vasto campo de operaciones, de desplegar la actividad y la energía que las circunstancias reclaman, de no tener estacionadas las fuerzas, sino conservadas en incesante y hábil movilización, de no encerrarse en trincheras y parapetos, ni de concretarse á la posesión de determinadas posiciones por estrategias é insuperables que fueren; si no conseguían contra los descendientes de Robespierre, Danton y Murat, el triunfo definitivo y hacer arriar la bandera tricolor que hoy ondea sobre los muros de sus poblaciones principales, lograrían por lo menos hostilizarles sin tregua ni descanso, y hacerles pagar muy cara su dominación, adquiñando el suelo africano con sus cabezas.

Mas por lo contrario, si las tribus acalladas el país con odiosas razias, á empobrecerlo con insostenibles tributos, á ocupar algunas fortificaciones, á permanecer á la defensiva en ciertos puntos, y de edificar y dar ejemplo á España entera, si la España de Teresa de Jesús y del Pilar de Zaragoza, objeto de las predilecciones divinas, no hubiera sido siempre el verdadero teatro de esos gloriosos acontecimientos, hijos de nuestra religión bendita, que tantos consuelos dejan en el alma, y que por la frecuencia con que han tenido lugar en nuestra querida patria, han venido á formar la parte principal de nuestra nacionalidad.

Establecida en este pueblo la Archicofradía de las Hijas de María Inmaculada y Teresa de Jesús, ya hace días que la Junta directiva de esta corporación venia preocupada con la idea, ya en los años anteriores realizada, de unos días de retiro ó de ejercicios espirituales; y de acuerdo para el efecto con el señor cura, ó, mas bien, puestos en todo bajo su sabia y celosa dirección, se convino desde luego el que fuese uno de los padres de la Compañía el que se encargase de llevar á cabo tan laudable pensamiento. Hecha pues la elección del Reverendo Padre Valls, se presentó el sábado por la tarde en este pueblo dicho señor, sin que su recibimiento ofreciera otra cosa de particular que cierto retraimiento é indiferencia por parte de algunas personas, displicables por cierto, ya que razones bien poderosas hicieran ver después que todo fué involuntario.

El domingo siguiente, 11 de los corrientes, y á las cuatro y media de la mañana, tuvo lugar el primer acto, que pudieramos llamar de invitación, anunciado ya desde entonces que todos los días á la misma hora tendría lugar el primer ejercicio, y por la noche, á las siete y media, el último.
Quisiera, mi querido Director, poder hablarle á V. del plan que el sabio y celoso Padre Valls se propuso en esta serie de discursos con que vino á hacer en este pueblo la felicidad de nuestras almas; pero eso solo él lo sabe. Todo el mundo cree, como era natural, que se trataba de unos ejercicios espirituales, propios de las Teresianas, y, por lo tanto, á propósito para despertar en ellas los propósitos hechos al ingresar en la Archicofradía, y reanimar hoy más que nunca el espíritu de una asociación que, según la mente de su gloriosa fundadora, no tiene otro objeto que el de promover y fomentar los intereses de Jesús. Pero sea que á primera vista, y con esa mirada propia de la altísima discreción que Dios le ha dotado, comprendiese lo que nosotros no podíamos, sea, en fin, que la circunstancia de haber anunciado al señor cura la rogativa del santo Jubileo para el último día de ejercicios abriese á su pensamiento nuevos horizontes, cambia por completo la decoración de los hermosos cuadros que venia presentando á nuestra cristiana consideración, y olvidándose al parecer de las Teresianas, los ejercicios espirituales toman el carácter de una verdadera misión. Y este cambio, que en los primeros momentos acaso hubiera podido disgustar á las jóvenes Teresianas, recibió bien pronto el sello del divino benedictivo, porque, señor Director, yo no he visto nunca, si se exceptúan los días del Centenario, tantas muchedumbres reunidas bajo las espaciales naves de aquel magulífico templo. Lo asguro á V. que el que por curiosidad le oia una vez, no le dejaba ya, y movido sin duda por esa ley del corazón que en momentos de felicidad busca seres queridos con quienes compartir, era una vez le oia, no volvía á darle otra vez solo porque arrastraba consigo si era hermano á la hermana, si esposa al esposo y si amigo al compañero y amigo. Así es, que durante estos hermosos días hemos tenido el consuelo de ver en la iglesia personas que bien pocas veces habían pisado sus umbrales, y acer-

monos provisiones y caballos; pero estas fuerzas tienen que permanecer acampadas en las inmediaciones de Cartago hasta la entrada de octubre, porque, como los calores son todavía tan fuertes, no pueden entrar al instante en campaña.

Dejando por el momento la guerra franco-africana, pasemos á ocuparnos de una noticia grave bajo todos conceptos, que nos comunica L'Estafete de Paris, y que aquí es generalmente considerada como sin fundamento alguno.

Es cosa resuelta y acordada en el Vaticano, dice, la marcha del Papa de Roma; pero no es Malta, donde se refugiará el Soberano Pontífice; sino en Miramar, en el castillo del archiduque Maximiliano y bajo la protección de Austria. De otras muchas cosas mas podría ocuparme en esta epístola; pero por no salirme mi estéril pluma de los reducidos límites á que debe amoldarse toda correspondencia, véome obligado á trazar un ligero parentesis, que procurare llenar otro día, bien que no quisiera poner término á estos mal pergeñados renglones sin expresar antes á V. la mas sincera y entusiasta felicitación de parte de los leales carlistas emigrados en esta población, por la creciente habilidad, rara ilustración y patriótico desinterés con que usted dirige LA LEALTAD; así como no menos por las notabilísimas mejoras que diariamente introduce V. en este periódico, siendo dignas de especial mención la importante reforma viene á satisfacer una necesidad del público, y á llenar el mayor de los vacíos, por lo cual merece todo encomio y los mas cumplidos plácemes.
Suyo afectísimo amigo Q. B. S. M.,
Roberto Puyo.

Beniferri 22 de setiembre de 1881.

Sr. Director de LA LEALTAD.
Muy señor mío: Aun queda fe en Israel, mi querido Director, y todavía la voz augusta del más venerable de los ancianos y atribulado de los Pontífices, levanta ecos de esperanza y de vida en el pecho de los fieles del Universo católico.
Barjasot, que hace precisamente un año, y en ocasión del aniversario de la consagración de su templo por indiferente, acaba de hacer una de esas manifestaciones religiosas y verdadera profesión de fe, capaz por sí sola de santificar á un pueblo y de edificar y dar ejemplo á España entera, si la España de Teresa de Jesús y del Pilar de Zaragoza, objeto de las predilecciones divinas, no hubiera sido siempre el verdadero teatro de esos gloriosos acontecimientos, hijos de nuestra religión bendita, que tantos consuelos dejan en el alma, y que por la frecuencia con que han tenido lugar en nuestra querida patria, han venido á formar la parte principal de nuestra nacionalidad.

Establecida en este pueblo la Archicofradía de las Hijas de María Inmaculada y Teresa de Jesús, ya hace días que la Junta directiva de esta corporación venia preocupada con la idea, ya en los años anteriores realizada, de unos días de retiro ó de ejercicios espirituales; y de acuerdo para el efecto con el señor cura, ó, mas bien, puestos en todo bajo su sabia y celosa dirección, se convino desde luego el que fuese uno de los padres de la Compañía el que se encargase de llevar á cabo tan laudable pensamiento. Hecha pues la elección del Reverendo Padre Valls, se presentó el sábado por la tarde en este pueblo dicho señor, sin que su recibimiento ofreciera otra cosa de particular que cierto retraimiento é indiferencia por parte de algunas personas, displicables por cierto, ya que razones bien poderosas hicieran ver después que todo fué involuntario.

El domingo siguiente, 11 de los corrientes, y á las cuatro y media de la mañana, tuvo lugar el primer acto, que pudieramos llamar de invitación, anunciado ya desde entonces que todos los días á la misma hora tendría lugar el primer ejercicio, y por la noche, á las siete y media, el último.
Quisiera, mi querido Director, poder hablarle á V. del plan que el sabio y celoso Padre Valls se propuso en esta serie de discursos con que vino á hacer en este pueblo la felicidad de nuestras almas; pero eso solo él lo sabe. Todo el mundo cree, como era natural, que se trataba de unos ejercicios espirituales, propios de las Teresianas, y, por lo tanto, á propósito para despertar en ellas los propósitos hechos al ingresar en la Archicofradía, y reanimar hoy más que nunca el espíritu de una asociación que, según la mente de su gloriosa fundadora, no tiene otro objeto que el de promover y fomentar los intereses de Jesús. Pero sea que á primera vista, y con esa mirada propia de la altísima discreción que Dios le ha dotado, comprendiese lo que nosotros no podíamos, sea, en fin, que la circunstancia de haber anunciado al señor cura la rogativa del santo Jubileo para el último día de ejercicios abriese á su pensamiento nuevos horizontes, cambia por completo la decoración de los hermosos cuadros que venia presentando á nuestra cristiana consideración, y olvidándose al parecer de las Teresianas, los ejercicios espirituales toman el carácter de una verdadera misión. Y este cambio, que en los primeros momentos acaso hubiera podido disgustar á las jóvenes Teresianas, recibió bien pronto el sello del divino benedictivo, porque, señor Director, yo no he visto nunca, si se exceptúan los días del Centenario, tantas muchedumbres reunidas bajo las espaciales naves de aquel magulífico templo. Lo asguro á V. que el que por curiosidad le oia una vez, no le dejaba ya, y movido sin duda por esa ley del corazón que en momentos de felicidad busca seres queridos con quienes compartir, era una vez le oia, no volvía á darle otra vez solo porque arrastraba consigo si era hermano á la hermana, si esposa al esposo y si amigo al compañero y amigo. Así es, que durante estos hermosos días hemos tenido el consuelo de ver en la iglesia personas que bien pocas veces habían pisado sus umbrales, y acer-

carse al Santo Tribunal de la penitencia y reconciliarse con Dios á muchas pobrecitas almas que quizás con buen fondo, pero seducidas por las miserias de la vida y mareadas por el ponzoñoso hábito de muerte, que por desgracia nuestra ya hace tiempo que en mal hora se respira en nuestra desgraciada patria, vivían completamente olvidadas de su fin último.
En fin, V. y los lectores de su apreciable periódico podrán formarse una idea aproximada de la revolución santa promovida por este hombre de Dios en Barjasot, con solo decirles que antes de llegar al solemne acto de la Comunión general habían conulgado ya mas de mil personas, y que cuando este tuvo lugar, todavía se llegaron á la sagrada Mesa mas de novecientos almas.
Durante la Comunión general, unos admiraban las dulces armonías con que nutridos coros de jóvenes Teresianas cantaban los misterios del amor de Dios Sacramento; otros el espíritu y verdadera devoción con que los fieles se llegaban á la sagrada Mesa; y todos, al contemplar tan inmensas muchedumbres, el orden y concierto verdaderamente maravillosos que se imprimió á todos estos actos, debido á la claridad de las instrucciones dadas al efecto desde el púlpito por el padre misionero, y sobre todo á la autoridad de su palabra.
Pero esto no era bastante, señor Director, porque coincidiendo los santos ejercicios con la publicación del santo Jubileo de nuestro altísimo Padre Leon XIII, todavía le faltaba á Barjasot uno de los actos principales para coronar su obra.
Me refiero, señor Director, á la rogativa y estaciones del Santo Jubileo, para las que estaban designadas la iglesia parroquial y el hermoso santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, y tentaciones me dan ya de dejar la pluma, porque la pluma no puede expresar lo que el corazón sintió en aquellos momentos.
Llegó la hora designada por Dios para recibir la profesión de fe de su amado pueblo, y el pueblo en masa acudió al templo seudando los divinos designios. Figúrese V. todas las casas del pueblo cerradas. Figúrese V. sus hermosas y largas calles desiertas, sin discurrir por ellas ni siquiera un grupo de niños, porque, ya pues de esto, figurarse ya en una procesión no ponente procesion, nunca vista, de miles de almas, que aun no habia acabado de salir de la iglesia parroquial, y ya llenaba la hermosa ermita de Nuestra Señora de la Cabeza, á pesar de ser el trayecto tan largo. Y pasando por alto el orden admirable y la devoción y aspecto reverente de aquella imponente aglomeración de fieles, piense V., finalmente, que como la ermita era insuficiente para dar cabida al pueblo fiel, el pueblo, de rodillas, llenaba el hermoso paseo de los Siles, cuya belleza ha hecho proverbial el célebre dicho de uno de los grandes reyes de nuestra cristiana monarquía.
El aspecto que ofrecía aquella enorme muchedumbre de fieles postrados en aquella inmensa plaza de piedra, coronada en su centro por la severa cruz, precioso signo con que la piedad de nuestros padres sellaba sus grandes obras, y el confuso murmullo de tantos miles de oraciones elevadas á Dios, mas de una vez arrancaban de los ojos lágrimas de verdadera felicidad. Y este precioso cuadro recibió todos los encantos imaginables cuando el R. P. misionero ocupó el púlpito que se le improvisó en medio de aquel hermoso templo, que si por pavimento tenia una de las obras más memorables de nuestro municipio, tenia por bóveda los cielos y por lámpara el sol, que en aquel entonces escondía sus ojos de fuego en el ocaso.
Al ver por última vez aquel hombre verdaderamente apostólico, cuyo apacible semblante, destacando sobre las cabezas de tantos centenares de almas, se presentaba en actitud de hablar, los sollozos se reprimieron por un momento en el pecho, la ansiedad se pintó en todos los semblantes, la brisa de la tarde dejó de gemir y plegó sus invisibles alas para no alterar con la monotonía de sus murmullos aquel sublime silencio en el que Dios, inmutablemente, se complacía en comunicarse á sus criaturas. Y lo que en aquel entonces dijo aquel hombre de Dios y sintió nuestro corazón, eso... yo no lo espesaría nunca, porque con los afectos y sentimientos que ciertos actos de nuestra religión levantan en el corazón del hombre de fe, pasa una cosa parecida á lo que sucede con los ricos aromas de las flores, que ni se conocen ni se conciben y aprecian, si no se aspiran y sienten.
Sea, pues, mil veces bendita la Providencia, siempre paternal, de Dios, que en esos tiempos de vacilación y de prueba se digna consolar el corazón de los buenos y mentar su esperanza.
Llor eterno á ese pueblo bendito, que tales pruebas dá de religiosidad, mostrándose digno heredero de la piedad y de la fe de sus padres, que en el siglo pasado, al levantarse hermoso y significativo aida, levantaban hermosos como el que hoy admira á cuantos le visitan. Llor también á sus dignísimas autoridades eclesiásticas y civiles, y muy especialmente al muy ilustre Ayuntamiento y Juzgado, que en la S. C. comunión y todos los actos han ocupado el primer lugar, conduciendo con su ejemplo al pueblo por el verdadero y único camino del progreso y de la libertad, que en tanto es verdadera en cuanto nace y crece á la sombra de los únicos principios salvadores del cristianismo, y llor, en fin, para todas aquellas buenas almas, cuyo nombre no puedo revelar, y que mas directamente han contribuido á la gloria de Dios y á la realización de este acto, que para Barjasot y los pueblos comarcanos constituirá siempre uno de esos acontecimientos de eterna memoria y grato recuerdo.
Haga V., señor Director, el uso que quiera de estos renglones escritos á vuela pluma, y cuente siempre con el afecto de S. A. S. y A.
P.

... dimensiones, cuanto de la historia legal de y noticias que el asun- presentar con claridad y lo posible, no sólo ha especiales de los diversos estado toda la atención na, Valencia, Navarra y cis legales las relativas o de los periodos de la n á otras tantas épocas riega y cartaginesa: árabe: desde D. Fernan- Reyes... ticos hasta ste siglo hasta nuestros a de la legislación es- contiene un catálogo de los los Fueros otorgados en elegantemente impreso, (lamedi, Tejado, San o Cuba y Puerto-Rico, y 100, según que se pidan, nueve, ó de veinte en Hernan-Cortés, núm. 11, y Badal.

... las conocidas líneas de a New-York y demás puntos de los demás destinos. Valencia á DART y C., plaza Sres. Albi y Casabó.

... DE HIERRO DE SANJUAN DE SANJUAN DE CUARTE, Valencia.

... el hombre de ciencia... de hierro, preparado D. Rosendo Sanchez. Concha señor, permanece con- todas las indicaciones un piecuelas físicas per- de mas delicado gusto, y nta frecuencia está indi-

... CRITICA DEL VERBO.

... esta obra importantísima para... de San Juan, Arcipreste de su la Congregación de Propaganda Pedro Apóstol de Roma; Di- duela de María del Socorro de sionidad castrense del Departa- provincias de Almería, Alicante y...

... DE FIEVET

... DOMESTICA. ... raciones y casas de banco... UCHE.

... para jardín y toda clase de pic- ... y hacer medias de los me- ... casillas para chimeneas. ... HIERRO. ... para jardín y toda clase de pic- ... y hacer medias de los me- ... casillas para chimeneas.

SECCION POLITICA.

VALENCIA 23 DE SETIEMBRE 1881.

Inauguradas las Cortes, hemos entrado en un periodo de agitacion politica que ya comienza a reflejarse en las columnas de la prensa madrileña. Por de pronto esta fija especial atencion en el discurso de la Corona, conocido ya de nuestros lectores, y acerca del cual emitimos ya nuestra opinion en el número de ayer.

En cuanto a los diarios de la corte, cada cual juzga el discurso con distinto criterio, ensalzandole hasta las nubes los ministeriales, combatiendole con dureza los conservadores, y apreciandole con visible desden los partidarios de la democracia antidinástica.

Nosotros apenas hallamos diferencia notable entre este y otros documentos analogos; más o menos correcto su lenguaje, siempre los gobiernos liberales precedidas frases, encaminadas a demostrar que el país rebosa de felicidad, y que el partido dominante tiene la mision de labrar nuevas venturas, anunciando a efecto multitud de proyectos en todos los ramos de la administracion.

Sabido es de todos cómo se dá cumplimiento a tales ofertas, y los pueblos pueden atestiguar con ojos que se hallan de gozar esa prosperidad y venturas que tanto ponderan nuestros satisfechos gobernantes.

Las Cámaras han quedado constituidas y se ha disipado la tormenta que habia asomado en el horizonte del ministerio, con motivo de la cuestion de la presidencia del Congreso y la actitud amenazadora del Sr. Romero Ortiz.

Entre otras cosas que la prensa refiere a propósito de este asunto, dice un periódico que el Sr. Balaguer, en una visita que ha hecho al Sr. Romero Ortiz, le ha manifestado su disgusto porque no ha sido el candidato del gobierno para la presidencia, añadiendo que está a su lado en todas las cuestiones políticas, y que lamenta lo desafortunado que está el Sr. Sagasta al no tener bastante carácter para prescindir del Sr. Posada, que ha de mostrarse en su último discurso el estado de decadencia a que ha llegado.

Además, otros muchos amigos del candidato desechado han ofrecido a este su decidido apoyo; lo que en nuestro concepto equivale a ponerse en disposición de dar un disgusto al jefe del constitucionalismo a la primera ocasion propicia que se presente.

De suerte que no ha habido más que un aplazamiento; volverá pronto a agruparse las nubes, y la tempestad estallará al fin.

El gobierno se muestra contrario al pensamiento de la abolicion del juramento, con lo cual el partido constitucional da una prueba mas de su inconsecuencia.

CHOQUE DE TRENES.

Un horrible siniestro ha ocurrido en la vía férrea de Madrid a Alicante. Hé aquí los tristes detalles que del suceso dan los periódicos de la corte, correspondientes al martes:

«El tren de viajeros, llamado de baños, número 316, procedente de Valencia, Alicante y Cartagena, debió llegar ayer a la estación de Madrid entre diez y media y once de la mañana; pero antes se habia anunciado a la estación central que venia con una hora de retraso.

La estación del Mediodía tiene dos gabinetes telegráficos, uno en el edificio principal, llamado central, y otro designado por el del caserón, situado a alguna distancia de esta, ó sea a la salida de las agujas.

A las once y 18 minutos el tren de mercancías, núm. 102, pidió al caserón salida para Getafe, y una vez obtenido el permiso, se puso en marcha con dos máquinas y 29 coches.

Mientras se trasmitían esos telegramas entre Getafe y el caserón, y entre este y la estación central, el jefe de esta última se hallaba a la puerta del despacho de billetes. Aproximósele el sub-jefe, y le preguntó si habia dado salida al tren de mercancías que acababa de partir. Al oír tal pregunta, palideció el jefe, pues presintió desde luego una gran desgracia; pero sin perder la serenidad marchó rápido a la máquina de maniobras ó piloto, y uniéndosele el sub-jefe, salieron a todo vapor por si lograban llegar a tiempo de detener el tren de mercancías, obligándole a retroceder.

Antes de llegar al puente de Manzanares, ó bien sea en el kilómetro núm. 4, ha una curva formada en el sitio conocido por el nombre de Cerro Negro. En ese kilómetro, é inmediatamente a su lado sobre un arroyo, se halla una casita de madera, domicilio del guarda vía, el que apercibido de la señal de alarma al maquinista del tren de mercancías, que subía una pequeña pendiente.

A los pocos momentos divisó el tren de viajeros, é inmediatamente refrenó la máquina y pidió freno, operaciones que al mismo tiempo realizaba el maquinista del tren opuesto.

Tres fuertes subidos de la máquina del tren de viajeros anunciaron el peligro a los empleados del servicio y a los viajeros. El jefe del tren, don José García Suarez, con riesgo de su vida, se lanzó por los estribos del coche, y trasladándose a la máquina, después de haber sujetado los frenos, consiguió desenganchar desde el tender el primer vagón; pero aunque la máquina tenía ya cerrado el regulador, fue imposible contener rápidamente el tren, arrastrado por la potencia de la velocidad adquirida, tanto mayor cuanto que en aquel momento descendía por una pendiente.

Apercibidos los viajeros del peligro que corrían, unos se asomaban a las ventanillas de los coches y otros se arrojaban a la vía.

D. Carlos Hernandez Herrera, de cuarenta y un años, traficante en embudidos, el cual recibió graves contusiones en la pierna derecha y parte inferior de la tibia y peroné. Estos dos, en unión de la joven, fueron trasladados a la clinica don San Carlos.

Ninguno de los coches del tren de viajeros se desmoronó, pues en este caso las desgracias hubieran sido mucho mayores, por haber ocurrido el choque en un sitio donde la vía está situada entre un barranco que tiene unos 20 metros de profundidad en una extension de cerca de un kilómetro.

Los heridos fueron auxiliados por varios estudiantes de medicina y por cuatro guardias civiles del primer tercio del puesto de Villaverde que venian en el tren.

Mientras llegaron los auxilios de Madrid, el campo del siniestro ofrecia un cuadro conmovedor. Los viajeros útiles, hombres y mujeres auxiliaban a los heridos, especialmente a unos ocho que lo estaban gravemente.

Improvvisaronse vendajes desgarrándose las prendas de vestir: de las asillitas de los coches se hicieron aparatos para estabilizar los miembros rotos, y en fin, se repartieron con carifios y abnegacion entre los necesitados cuantos recursos padian hallarse a mano.

A la una menos cuarto salió el tren de socorro de Madrid, llegando pocos momentos después al sitio de la catástrofe. En él fueron el jefe de la estación, los médicos Sres. Montesino y Fernández Flora, comisarios Osorio, Amaya, y Sánchez (D. Luis) y Corral, el inspector señor Villanueva y los agentes Sres. Alvarez Osorio, Narrós, Morales, Clavero y Alfaro.

Después de recoger a los heridos y demás viajeros que aun permanecian allí, ese tren regresó a la estación a las dos y cuarto, quedando la huaca expedita. El tren traía unos 260 viajeros, de los cuales 200 aproximadamente llegaron a pié a Madrid por el paseo del canal.

Los viajeros que fueron socorridos en la estación con heridas leves, son los siguientes: Señoras: Teresa Busquiel, María Jimenez, Laura Herrera y su hija Isabel Rico, de 14 años, Carmen Martínez, Teresa Perez, María Pareja, Marta Lopez, Teresa Perez y su hija de tres años, Brígida Lopez, Buenaventura Bougui, María Lopez Puyar y Nicasia la Puente; y los Sres. José Sedó, Antonio Mas, Francisco Barberá, Melchor Ortega, Juan Molero, Francisco Soriano, Vicente Gerda, Antonio Soriano y Francisco Fito.

Además han recibido contusiones otros 26 viajeros próximamente, los cuales no se presentaron a los facultativos a recibir los auxilios de la clinica.

Los coches que han sufrido desperfectos del tren de viajeros, además de los tres mencionados, han sido unos nueve, todos ellos del centro del tren.

La mayor parte de los heridos lo han sido á consecuencia de haberse arrojado de los coches á la vía.

Al llegar la noticia del suceso á la estación de Atocha, cundió un pánico terrible entre la multitud de personas que esperaban la llegada del tren. Muchas corrieron precipitadas al Cerro Negro, otras acudieron a los empleados en demanda de pormenores, y algunas pedian por favor que se las condujera un sugato que esperaba á su mujer é hija, de unos tres años de edad. Al llegar cerca de donde se encontraban los coches destruidos, encontró á su hija, tendida en el suelo con una leve herida, sin que su madre estuviese a su lado. Este la buscó en los sitios más peligrosos de la catástrofe. La zozobra del espeso fue terrible durante algunos minutos.

El juzgado de guardia se presentó en la estación del Mediodía a las dos y media de la tarde, donde estuvo tomando declaraciones hasta las ocho de la noche.

El gobernador civil, que tuvo conocimiento del hecho estando en el Senado, se presentó en la estación, tomando algunas medidas, como igualmente el alcalde presidente y otras autoridades.

Los trenes de entrada y salida lo hicieron á su hora regular, sufriendo únicamente retraso los géneros que conducia el tren de mercancías por haber tenido que regresar a Madrid.

Una pequeña nube de polvo se desprendió, en medio de grandes gritos y lamentos, del coche de segunda que seguia al furgón señalado con el núm. 6, serie B. Este venia ocupado por unas cinco personas. Junto á una de las ventanillas de derecha, hallábase un joven acompañado de su padre, una joven de 22 años y las otras personas. El joven tan pronto como escuchó las señales de alarma, se asomó á la ventanilla del coche; pero no bien lo habia hecho, desapareció con las demás personas que le ocupaban, envuelto entre las ruinas del carruaje.

Los viajeros quedaron verdaderamente apalillados bajo aquellos restos, y con ellos arrastrados sobre la vía por un trayecto de unos siete metros.

El joven, que venia á Madrid acompañado de su madre con objeto de asistir á las consultas del Hospital clínico de San Carlos para curarse una parálisis en la pierna derecha, quedó con la cabeza casi deshecha.

Arrastrándose por el suelo saltó su madre de entre las asillitas, logrando con gran esfuerzo escapar á su hijo, que á los pocos momentos espiró en sus brazos.

Se llamaba el desgraciado D. Félix Lobato; tenia unos veinticuatro años de edad y era cajero de una fábrica de Cartagena, donde habia dejado á su padre empleado en la estación férrea del mismo. Su madre, doña María Serrano, sufrió varias contusiones en la espalda, siendo separada del lado del cadáver de su hijo en medio de los mayores lamentos, y conducida á la estación de Madrid, donde fue auxiliada.

El coche que seguia á este de segunda era uno de tercera, que tambien quedó casi destruido.

De estos coches resultaron varios heridos, tres de ellos graves; la señorita Julia Campos, de unos 22 años de edad, sufrió tan grave contusion en el brazo derecho, que hubo necesidad de amputárselo al llegar á la clinica de San Carlos, teniendo además una grave herida en el muslo derecho.

El coche que seguia á este de segunda era uno de tercera, que tambien quedó casi destruido.

De estos coches resultaron varios heridos, tres de ellos graves; la señorita Julia Campos, de unos 22 años de edad, sufrió tan grave contusion en el brazo derecho, que hubo necesidad de amputárselo al llegar á la clinica de San Carlos, teniendo además una grave herida en el muslo derecho.

El coche que seguia á este de segunda era uno de tercera, que tambien quedó casi destruido.

De estos coches resultaron varios heridos, tres de ellos graves; la señorita Julia Campos, de unos 22 años de edad, sufrió tan grave contusion en el brazo derecho, que hubo necesidad de amputárselo al llegar á la clinica de San Carlos, teniendo además una grave herida en el muslo derecho.

El coche que seguia á este de segunda era uno de tercera, que tambien quedó casi destruido.

De estos coches resultaron varios heridos, tres de ellos graves; la señorita Julia Campos, de unos 22 años de edad, sufrió tan grave contusion en el brazo derecho, que hubo necesidad de amputárselo al llegar á la clinica de San Carlos, teniendo además una grave herida en el muslo derecho.

El coche que seguia á este de segunda era uno de tercera, que tambien quedó casi destruido.

De estos coches resultaron varios heridos, tres de ellos graves; la señorita Julia Campos, de unos 22 años de edad, sufrió tan grave contusion en el brazo derecho, que hubo necesidad de amputárselo al llegar á la clinica de San Carlos, teniendo además una grave herida en el muslo derecho.

LA LEALTAD.

rogaria al Congreso que adoptara el reglamento para el ejercicio del cargo de diputado.

Se estubo en varias consideraciones relativas á las prerrogativas de todo Parlamento, y considera el juramento como opuesto á las doctrinas democráticas, á la independencia de los poderes y á la conciencia de los representantes del país. Suplico, pues, señores diputados, que más bien que un acto religioso, es un acto de vasallaje.

El Sr. Castelar pide la palabra.) «Ah señores! todos sabéis que lo que se impone y vive por miedo, por miedo muere; pues bien, si por miedo á los conservadores, vuestros antecesores, conservais el juramento, nosotros, que somos republicanos, antes de jurar, pero lo suficientemente corteses para no faltar, á las buenas prácticas sociales, juraremos, si; pero seremos después tan republicanos como antes. (Murmullos de aprobacion.)

Acordaos, señores diputados, y bueno es que se tenga en cuenta lo dicho hace pocos dias por el Sr. Posada Herrera respecto á la soberanía nacional; acordaos de lo que pasó no hace muchos años á un rey, descendiente de otros reyes, á quien se le hizo aquí jurar la Constitución antes de demostrar que la soberanía de la nacion está por encima de todos los poderes y de todas las instituciones.

El Sr. CASTELLAR: Ni con tanta elocuencia ni con tanta presteza como lo ha hecho el Sr. Martos, mi amigo, puedo demostrar lo innecesario, lo atentatorio que es á la libertad del diputado el acto del juramento. Pero si no tan elocuente, al menos con tanta energia, con toda la que á mí me es capaz, he de protestar contra un acto que es más bien que otra cosa, una sombra de lo que es necesaria y de imprescindible necesidad que desaparezca de nuestras costumbres, y sobre todo de nuestro reglamento.

¿Con qué derecho nos exigis el juramento? El Sr. Ortiz de Zarate se felicita de que se haya ocupado el Sr. Posada de que se restablezca la unidad religiosa. (Rumores.)

Declara que no va á dar al debate las proposiciones de una grande é importante cuestion parlamentaria, puesto que en realidad no puede hacerlo, una vez que el Congreso no está constituido.

Recuerda al Sr. Martos, que la Revolucion de setiembre, con ser muy liberal, hizo mucho más que lo que tanto parece sorprender á los señores diputados que han protestado, que exigido el juramento, sino á todos los funcionarios públicos.

Termina diciendo que entre tanto la junta preparatoria debe ocuparse en aquello para que comisiones que el reglamento ordena, pues basta con las protestas hechas para dejar á salvo la cuestion del juramento.

CORTES.

SENADO.

Extracto de la sesion celebrada el 21 de setiembre de 1881.

Se abrió á las dos y media de la tarde bajo la presidencia del señor marqués de la Habana. (En el banco azul se hallaban los ministros de Hacienda, Guerra y Marina.)

El Sr. Presidente (Posada Herrera) queda terminado este incidente. Procedése á la votacion para el nombramiento de la mesa interina.

CONGRESO.

Extracto de la sesion celebrada el 21 de setiembre de 1881.

Abierta á la una, bajo la presidencia del señor Posada Herrera, acompañado de los señores diputados que componen la mesa de edad, se dió lectura del acta de la sesion preparatoria y de varias comunicaciones del despacho ordinario.

El Sr. MARTOS: Creia yo, señor Presidente, que la Cámara tenia derecho á elegir el reglamento que tuviera por conveniente, y en este caso, y dadas las especiales condiciones en que mis amigos y yo nos encontramos, yo

de 25 pesetas anuales. ¡No llega á siete céntimos diarios!

El primer domingo de octubre se celebrará la apertura del curso académico en la Escuela de Bellas-Artes de esta ciudad, dándose al acto solemnidad acostumbrada. La Academia ha encargado, con este motivo, el discurso inaugural al ilustrado académico D. Joaquin Serrano y Cañete, el cual se ocupará de la civilización y las bellas artes.

El señor gobernador, en vista de las noticias que le habian dado sobre las filtraciones en el escenario del teatro Principal, ha girado una visita á aquel coliseo, acompañado del director interino del Hospital, del secretario de la Ayuntamiento, del jefe de Fomento y del arquitecto provincial, y en su visita ha dictado las medidas siguientes: pedir informe al expresado arquitecto sobre la importancia de la filtracion y condiciones de seguridad que ofrezca el edificio una vez terminadas las obras. Ensanche de las alas de butacas, abriendo paso alrededor de aquellas. Necesidad de ensanchar las puertas laterales que existen, y abrir otras nuevas si es preciso. Saber si está bien dotado el servicio de incendios. Si todas las puertas y rejillas se abren al exterior, y hay escalas de mano para el dia que sean necesarias.

Ya se han abierto las escuelas municipales de esta capital, noticia que hacemos pública, recomandando á los padres de familia acudir á inscribir sus hijos en la matricula gratuita del ayuntamiento.

Por el ministerio de Fomento se ha concedido patente de invencion por 20 años al vecino de esta ciudad Manuel Mompalari y Marco, por un hornillo portátil que economiza un 25 por 100 de combustible á los conocidos hasta hoy.

Anteayer por la mañana se encontraba trabajando un protécnico de la calle de Sagunto, cuando se prendió fuego á un paquete de polvora que estaba manipulando, ocasionándole varias quemaduras de gravedad en las piernas.

Trasladado á la casa de Socorro, se le practicó la primera curacion, siendo luego conducido en una camilla al Hospital provincial.

Estado del tiempo: «La depression que últimamente ha pasado por el N. de Francia se encuentra ya en las altas latitudes de la Laponia, donde viene temporal borrascoso del S., habiendo disminuido considerablemente la temperatura: la isoterma de cero grados ha aparecido ya por el fondo del golfo de Botnia (—0°-2 en Haparanda). Otra isoterma de 5° se extiende desde Bodo (Noruega) San Petersburgo.

En el centro de Europa las presiones se mantienen muy uniformes y superiores á 765 milímetros por Austria y países limítrofes al Mar Negro.

En el Occidente, por el contrario, el barómetro oscila sin cesar, reflejando así el estado de perturbacion que reina en el Atlántico. Ayer, mientras en las islas Británicas y en la Mancha aumentaba la presión, la columna mercurial comenzó á descender de nuevo en las costas francesas del Atlántico, más todavía en las costas de Gascuña, y muy rápidamente en las costas de Galicia y en Portugal (hasta 8 mm en Coruña y Oporto). En el resto de la Península, exceptuando únicamente la region más oriental, el barómetro tambien habia bajado, y hasta en Fucañal (isla de Madera) se advertia la influencia de esta nueva depression, cuyo centro debia encontrarse ayer á la altura de la Coruña, abarcando á la vez la Península y nuestra Península.

El día 21 de setiembre, el ciclo cubierto por todas partes y lloviendo ya por la mañana en Teruel y Ciudad-Real. El día anterior llovió tambien en la Coruña, Córdoba y Sevilla. La mar con oleaje en Barcelona, agitada en San Fernando y tranquila en las demás costas.

En la mañana de anteayer y doce horas de la misma, le cayó á una mujer en la plaza del Mercado un toldo sobre la cabeza, ocasionándole una leve herida.

En la plaza de la Catedral y tres horas de la tarde, robaron á un caballero un portamonedas que contenia varias monedas de oro y plata y un corta-plumas, sin que haya podido saber quien sea el ladrón.

En la noche del 21 fue conducido á Serranos un sugeto, que en el teatro-café de la calle de Ruzafa estaba perturbando el orden, y que amonestado por el inspector de orden público, le amenazó é insultó.

Dióse cuenta de ello al juzgado competente.

La secretaría del ayuntamiento de Sagunto se halla vacante, la que está dotada con 750 pesetas, debiendo los aspirantes á ella remitir sus solicitudes dentro el plazo de quince dias.

D. José Solís Alvarez, vecino de esta ciudad, ha solicitado del gobierno civil de la provincia la formacion del correspondiente expediente, con el objeto de que se declaren de utilidad pública las aguas del pozo titulado Nuestra Señora del Carmen, en tierras de su propiedad, sitas en el término de Serra.

Anteayer en la plaza de Pertusa le dió á una mujer un accidente, siendo conducida á su casa por los guardias municipales.

El Sr. Posada Herrera, acompañado de los señores diputados que componen la mesa de edad, se dió lectura del acta de la sesion preparatoria y de varias comunicaciones del despacho ordinario.

El Sr. MARTOS: Creia yo, señor Presidente, que la Cámara tenia derecho á elegir el reglamento que tuviera por conveniente, y en este caso, y dadas las especiales condiciones en que mis amigos y yo nos encontramos, yo

El Sr. Posada Herrera, acompañado de los señores diputados que componen la mesa de edad, se dió lectura del acta de la sesion preparatoria y de varias comunicaciones del despacho ordinario.

El Sr. MARTOS: Creia yo, señor Presidente, que la Cámara tenia derecho á elegir el reglamento que tuviera por conveniente, y en este caso, y dadas las especiales condiciones en que mis amigos y yo nos encontramos, yo

El Sr. Posada Herrera, acompañado de los señores diputados que componen la mesa de edad, se dió lectura del acta de la sesion preparatoria y de varias comunicaciones del despacho ordinario.

El Sr. MARTOS: Creia yo, señor Presidente, que la Cámara tenia derecho á elegir el reglamento que tuviera por conveniente, y en este caso, y dadas las especiales condiciones en que mis amigos y yo nos encontramos, yo

El Sr. Posada Herrera, acompañado de los señores diputados que componen la mesa de edad, se dió lectura del acta de la sesion preparatoria y de varias comunicaciones del despacho ordinario.

El Sr. MARTOS: Creia yo, señor Presidente, que la Cámara tenia derecho á elegir el reglamento que tuviera por conveniente, y en este caso, y dadas las especiales condiciones en que mis amigos y yo nos encontramos, yo

El Sr. Posada Herrera, acompañado de los señores diputados que componen la mesa de edad, se dió lectura del acta de la sesion preparatoria y de varias comunicaciones del despacho ordinario.

llega a siete cénti-
 octubre se celebrará
 émic en la Escuela
 dad, dándose al acto
 La Academia ha en-
 el discurso inaugural
 Joaquín Serrano y
 de la civilización y
 poeta Sr. Rodríguez
 a una poesía, siquien-
 ecida hace bastantes
 en vista de las noticias
 las filtraciones en el
 cipal, ha girado una vi-
 pñado del director in-
 secretario de la Diputa-
 y del arquitecto provin-
 dictado las medidas
 al expresado arquitecto.
 de la filtración y condi-
 ofrece el edificio una
 t. Ensanche de las fil-
 al alrededor de aquellas.
 las puertas laterales que
 nevas si es preciso. Sa-
 el servicio de incendios,
 as se abre al exterior y
 para el día que sean ne-
 en escuelas municipales
 de hacemos pública, re-
 de familia acudan a
 a matrícula gratuita del
 le Fomento se ha conce-
 por 20 años al vecino
 Momparrter y Marco, por
 e economiza un 25 por
 os conocidos hasta hoy.
 ñana se encuentra tra-
 de la calle de Sagunto,
 ó a un paquete de plóvo-
 ado, ocasionándole varia-
 d en las piernas.
 de Socorro, se le practicó
 de luego conducido en
 provincial.
 timamente ha pasado por
 encuentra ya en las altas la-
 donde venía temiendo
 disminuido conside-
 rablemente: la isoterma en-
 cido ya por el fondo del
 e en Haparanda). Otra iso-
 le desde Bodo (Noruega) a
 pa las presiones se man-
 y superiores a 765 mil-
 países limítrofes al Mar
 or el contrario, el bár-
 ro, reflejando así el estado
 eina en el Atlántico, Aser,
 Británicas y en la Mancha
 la columna mercurial co-
 nuevo en las costas fran-
 sas todavía en el golfo de
 damente en las costas de
 (hasta 8 mm en Coruña y
 de la Península, exception-
 nión más oriental, el bár-
 bajado, y hasta en Funchal
 iverbia la influencia de esta
 y centro debía encontrar-
 a la Coruña, abarcando su
 nestría Pontica
 ariado muy poco; sigue
 0; el cielo cubierto
 oviendo ya por la maña-
 da-Real. El día anterior
 Coruña, Córdoba y Sevilla.
 en Barcelona, agitada en
 quila en las demás costas.
 anteyar y doce horas de
 una mujer en la plaza del
 re la cabeza, ocasionándole
 tarde de anteyar fueron
 eles de Serranos dos suge-
 un grande escándalo en la
 ber uno de ellos disparó a su
 no llegó a tocar a su
 Catedral y tres horas de la
 caballero un portomonedas
 muedas de oro y plata y
 n que haya podido saber
 21 fue conducido a Serran-
 el teatro-café de la calle
 urbando el orden, y que
 inspeccionar de orden público,
 lo al juzgado competente.
 ayuntamiento de Bagarrá
 que está dotada con 750 pe-
 spirantes a ella remitir sus
 plaz de quince días.
 ralez, vecino de esta ciu-
 el gobierno civil de la pro-
 del correspondiente espe-
 de que se declaren de ul-
 as del pozo titulado Nues-
 u, en tierras de su propie-
 do de Serra.
 plaz de Pertusa le dió a una
 siondo conducida a su casa
 cipales.
 cidamente a la comisión
 a salir a recorrer los
 existentes en las afueras
 el situado al extremo de
 em, paralela a la de Sagun-
 que despiden los inuor-
 alitos, que se hace
 dicho punto.
 estros lectores en la sección
 ódico, sigue celebrándose
 ó a nuestra Señora de
 esia parroquial de Santo

publicando la vacante de médico-cirujano, con la dotación de 750 pesetas, y que los aspirantes presenten sus solicitudes dentro de 30 días en la secretaría de ayuntamiento.

CORREO DE MADRID.
NOTICIAS DE LA PRENSA.
 La Gaceta del 21 publica las siguientes disposiciones:
 Presidencia.—Discurso leído en el acto de la apertura de las Cortes.
 Guerra.—Decreto disponiendo que el intendente de ejército y del distrito de Valencia don Joaquín Nin y Güell pase a la situación de retirado, y nombrando en su lugar a D. Julián Echenique.
 Otros autorizando a la Comandancia de Ingenieros de Santuña para la compra de los materiales necesarios con destino a obras militares durante el actual año económico, y a la de Madrid para que pueda vender los materiales en útiles procedentes del derribo de una parte de palacio de los Consejos.
 Hacienda.—Orden a habilitando la Aduana de Carri para la importación de toda clase de tejidos.
 —Leemos en «El Siglo Futuro»:
 «El 15 del corriente ingresó en el colegio de Beaumont, cerca de Windsor, D. Jaime de Borbón.
 Su padre, D. Carlos, le ha acompañado, de-
 andole encomendado a D. Manuel Barrea, que deberá servirle de preceptor, y enseñarle nuestra literatura y la historia de España.
 —De «El Correo», periódico ministerial:
 «En algunos círculos se cree que en el proyecto de ley de presupuestos que presentará a las Cortes el Sr. Camacho, queda reducido al 10 por 100 el descuento que en sus haberes sufren en la actualidad las clases que cobran por las cajas del Estado.
 Lo que también llevará el Sr. Camacho, es un proyecto aumentando las atribuciones, categoría y sueldos de los jefes económicos; otro mejorando la contribución industrial y creando un cuerpo especial y de planta para cuidar de ella; otro suprimiendo los portafijos; la reforma arancelaria; la rebaja en el precio de los sellos de cartas y de telegramos, y otra porción de mejoras que auguran buen éxito al presupuesto, que por cierto se leerá el 8 al 10 de octubre.
 —«Las Novedades» de Nueva-York recibido hoy, publica el siguiente telegrama de la isla de Cuba:
 «Habana 2 de setiembre.—La Universidad de la Habana ha elegido senador a D. José Güell y Reñte, el candidato liberal. La Sociedad Económica a D. Rafael María de Labra, liberal. Las elecciones de senadores por las delegaciones provinciales dieron el triunfo a los conservadores en las provincias de la Habana, Matanzas y Pinar del Río. En la provincia de Santa Clara se han suspendido las elecciones a causa del mal estado de los caminos, que ha impedido la reunión de los electores.
 La Habana eligió al conde de Casa-Moré, al conde de Casa-Tiñey y a D. Juan Sotol; Matanzas, al marqués de Pedros y a D. Leon Crespo, y Pinar del Río, al conde de Casa-Galarza y al Sr. Bustamante.
 —De «El Liberal»:
 «Acuerdos adoptados ayer tarde por la minoría conservadora del Senado:
 1.º Votar por la cuarta secretaría al señor conde de la Romera.
 2.º Abstenerse en la elección de comisiones de actas, fundadas en que el gobierno no les deja en ellas puesto alguno.
 3.º Examinar minuciosamente las protestas que contengan las actas presentadas y combatirlas energicamente. Esta misión será cumplida por todos los individuos de la citada minoría.
 También parece que se ha leído la lista de los senadores que formaron parte de la mayoría en las pasadas legislaturas para conocer las fuerzas numéricas con que el partido conservador luchará en el Senado.
 A la reunión asistieron los Sres. Barzanallana, Romera, San Carlos, Euluyen, Cardenal, Lassala, marqués de Corvera, Cárdenas (don Francisco), marqués de Aranda, Casa-Gallido, Casa-Valencia, Estrada, vizconde de Campo-Grande, Bravo (D. Emilio) y Mena Zorrilla.
 —Dice «La Prensa Moderna»:
 «Se asegura que ya se conocen telegráficamente las notas definitivas referentes a la terminación de las negociaciones con Francia.
 —«La Correspondencia»:
 «Los heridos que resultaron graves en el choque del tren de Alicante, continuaban anoche en el mismo estado, excepto la joven que vive en la calle de la Montera, de la cual se decía que se le había amputado el brazo.
 —Dice un periódico:
 «Entre algunos federales y demócratas-progresistas se trabaja activamente con objeto de formar una comisión mixta que se encargue de la organización de un meeting encaminado a recabar el indulto de aquellos presos políticos que no lo han solicitado.
 —En «El Mundo Político» leemos:
 «Dícese que el duque de la Torre es el que trata de calmar al Sr. Romero Ortiz, y hacerle acatar la candidatura de Posada Herrera.
 Dicese que los amigos del Sr. Romero Ortiz votarán en blanco, pero que como el duque de la Torre fue el que eligió a Posada Herrera para presidente del Congreso, y como por otra parte dispone del gobernador del Banco, el se encarga de evitar que su apadrinado sea el blanco de los desayudados constitucionales.
 El duque de la Torre calza; pero hace lo que quiere en el actual gobierno.
 Elocuencia muda.
 Registrando las hojas del calendario político, nos encontramos la siguiente efemeride: «20 de setiembre de 1868.—El duque de la Torre a la cabeza de los sublevados, decía señalando al puente de Alcolea: «Ahí está la corona de Isabel II.»
 Buscaba la de Isabel II, y como por carambola se encontró con la de Alfonso XII. Entonces hablaba y mandaba; hoy calla... y también manda.
 Hay quien dice que el Sr. Sagasta es el cuerpo del presidente del Consejo y el duque de la Torre el alma.»
 —«La Integridad de la Patria»:
 «Los que anoche discutían sobre lo de la legitimidad y soberanía nacional del Sr. Posada y recordaban que fue partidario de la revolución de Setiembre y desempeñó el cargo de embajador en Roma, se preguntaban: ¿Qué legitimidad defendió entonces el Sr. Posada?»

CORREO DE PROVINCIAS.
ANDALUCÍA.
 Ha sido descubierta en la estación de la línea férrea de Sevilla a Córdoba un robo, cuyas circunstancias llaman extraordinariamente la aten-

ARAGON.
 El gobernador de Zaragoza participa que el alcalde de Ateca le comunica haber sido robada aquella administración de Rentas durante la noche anterior, llevándose los ladrones unos 17.000 rs. que contenía la caja.
 —Dícese que el conocido banquero Sr. Gumá, concesionario del ferrocarril de Madrid a Barcelona, ha comprado el camino de hierro del bajo Aragón, que adquirió hace muy poco tiempo el banquero madrileño Sr. Anglada.
 Esta famosa línea, que por tantas vicisitudes ha pasado, cobrázase ahora—si los indicios no mientan una vez más—poderoso impulso y vida duradera. Según parece, pasará por Caspe y empalmará con el ferrocarril en construcción de Valls.
BALEARES.
 Leemos en «El Bien Público» de Mahón correspondiente al día 17:
 «A las cuatro de esta tarde, algunos soldados del regimiento de Almansa, bajo la dirección del inteligente jefe de telegramas D. Julián Soriano, han hecho varias pruebas de tiro al blanco para examinar si por medio de una descarga eléctrica podía apreciarse la certeza del disparo sin necesidad de acudir al blanco. El resultado, como era de esperar, ha sido altamente satisfactorio.»
CASTILLA LA NUEVA.
 En Puente del Azobispo, provincia de Toledo, acaba de descubrirse un crimen horrible. Noticioso el juzgado de que en un lugar denominado La Gartera se había encontrado un cadáver, se personó en dicho sitio, y del examen practicado, resultó que el muerto tenía 43 heridas de instrumento cortante y algunas contusiones. Empezáronse inmediatamente las diligencias en averiguación del autor del crimen, y a las veinticuatro horas se sabía ya que el asesino de Genaro Arroyo era un hermano suyo. Se le descubrió por unas semillas de ajos que el juzgado vio en las ropas del desgraciado Arroyo y otras que su hermano tenía en la faja. El criminal confesó su delito. Después de cometido tan bárbaro atentado, el fratricida se había despojando de algunas prendas, cuyas manchas de sangre podían denunciarle.
CASTILLA LA VIEJA.
 En la feria que acaba de terminar ha habido gran concurrencia de ganados, vendiéndose todos con la estimación que su clase merece, habiéndose pagado mulas al destete hasta 2.200 rs., siendo los precios generales de esta clase de ganado de 1.500 a 2.000 rs., según su calidad.
 Cerdos se han vendido muy buenas partidas, y contra la opinión general, la falta de cosecha y bellota han sostenido su precio las clases buenas, pagándose de 45 a 53 reales arroba.
 Las reses y caballerías también han valido a buenos precios, principalmente el ganado bien tratado, ó sea gordo.
 El mercado de cereales completamente encalmado, y limitado única y exclusivamente a las necesidades del consumo, vendiéndose el trigo para esta, ó sea a los pañaderos, en pequeñas partidas, de 50 a 52 reales fanega, según clase y condiciones.
 La cebada ha tomado estos días un movimiento de alza de alguna consideración, llegando a alcanzar el precio de 30 reales fanega, observándose firmeza en los precios.
 Los demás granos, ó sean el centeno, gaisantes y algarrobas, siguen con los mismos precios, poco más ó menos, de nuestra revista anterior.
 —Un telegrama de Birgos recibido ayer, dice que en Santa María de Mercedillo se han incendiado 33 casas y 21 pajaros, consumiéndose cereales, muebles y utensilios; se calculan los daños en 123.000 pesetas; arruinadas 20 familias; el incendio casual y sin desgracias personales.
 —El juzgado de primera instancia del distrito de la Audiencia de Valladolid, sigue causa criminal contra un conocido funcionario por infidelidad y desobediencia y falsedad.
 Así lo dice un periódico de la localidad.

CATALUÑA.
 Dice un colega:
 «El sábado, en el inmediato pueblo de Sans, un hijo mató a su padre en ocasión en que se hallaba comiendo. El hijo desapareció, presentándose anteyar en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.
 No referimos los diversos detalles que respectivo a este suceso circulan, pues el asunto se halla subyudico, limitándonos a decir que el procesado atribuye el hecho a una desgracia.»
 —El día 15 del actual falleció repentinamente en Barcelona, víctima de un ataque cerebral, el Rlo. Sr. D. José Llopis, cura párroco de Ruda, cuyo cargo desempeñó 33 años con grande aprecio de aquel vecindario.
 El Sr. Llopis era además uno de los propietarios más distinguidos del pueblo de Alcover, de donde era natural, y por lo mismo ha dejado una buena parte de sus haciendas en beneficio de los pobres.
 Dios lo haya acogido en la mansión de los justos.

AÑO CRISTIANO.
SANTO DE HOY. Santa Tecla, virgen y mártir.
 Nació en la ciudad de Iconia, en la provincia de Cilicia, de padres ilustres. Era doncella muy hermosa, y estaba concertada de casarse con un joven llamado Flaminio. Convertida por el apóstol San Pablo a la fe, consagró su virginidad al Señor. Sabiendo la madre que Tecla había dado de prole, y no se quería casar, escribió de mala gana que se fue al juze, y acusó a su hijo de que era cristiano, añadiendo la perversa madre que hiciera quemar viva a su hija, para que las otras mujeres escarmentasen. Mandó el juez parecer delante de sí, y entendiendo por su confesión ser verdad lo que la madre había dicho, hizo encerrar una gran hoguera y mandó que Tecla fuese echada en ella, mas la Santa doncella, armándose con la señal de la cruz, estuvo en medio de las llamas sin recibir lesión alguna. Echóronla a las fieras, mas ellas, olvidadas de su natural ferocidad, reverenciando a la Santa virgen, se echaron mansamente a sus pies. Echóronla en una hoya llena de viboras y serpientes, y también la libró Dios de este terrore mortuero. Vistas por el pueblo tantas maravillas empezó a dar voces diciendo: «¡No desistimos y dignos de ser adorados es el Dios que Tecladora, y el próculo, teniendo el furor del pueblo, la dió por libre, y Tecla se retiró a Solencia donde vivió con admirable ejemplo de santidad. Murió el día 23 de setiembre, año de 138. La ciudad de Tarragona venera en su catedral una insignie reliquia de esta gran Santa, patrona de aquella antiquísima ciudad.

SANTO DE MAÑANA. Nuestra Señora de las Mercedes.
CULTOS.
CUARENTA-HORAS.—Continúan en la iglesia de la Preciosa Sangre del Señor, por la Cofradía de Nuestra Señora de la Merced; se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las seis de la tarde.
CORTE DE MARIA. Hoy visita a Nuestra Señora del Sufragio, en Santa Cruz.

LA SEÑORA DOÑA ADELAIDA GARCÉS Y TORMOS DE CARPIO.
 Ha fallecido en Cella (Teruel) el día 5 del actual.
 Su desconsolado esposo, hijo, madre, hermanos, madre política, hermanos políticos y demás pariente, suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la Misa que en sufragio de su alma tendrá lugar hoy 23 del corriente, a las nueve y media de su mañana, en el Real Colegio de Corpus-Christi, de que recibirán favor.
 El luto se despide en la iglesia.
 No se reparten esquelas.
 El mismo día y ocho siguientes a las siete de la noche, se rezará el Santo Rosario en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a intención de la finada.

Iglesia Parroquial de San Andrés Apóstol.
 —Mañana a las siete y media, a instancia de una señora devota, se celebrará Misa de Comunión general con acompañamiento de organo y letrillas en la capilla de Nuestra Señora de la Merced, del ilustre gremio de maestros horneros, establecida en dicha parroquia.

Iglesia Parroquial de Santo Tomás Apóstol.
 —Solemos Novenario y Cuarenta Horas que a Nuestra Señora de la Saleta se consagra en dicha iglesia, por su ilustre asociación.
 Hoy viernes 23, septimo de Novenario, por la mañana a las ocho, será solemnemente la patrona de la señora asociada doña Dolores Faló, en sufragio de su difunto esposo D. José María Bordabouga, vocal que fué de esta asociación; por la tarde el ejercicio de novena a intención de la señora asociada doña Desamparados Paravicino de Trenor, y por la noche D. Juan Bautista Llopis. Asunto: «Arbitrios y encargos importantes de la Santísima Virgen a los pastores».

Iglesia de la Purísima Sangre del Señor.
 La archicofradía de Nuestra Señora de la Merced, celebrará la fiesta anual a su Patrona el día 25; a las 10 de la mañana se celebrará Misa de Comunión general con acompañamiento de organo y letrillas; a las diez la solemnidad, en la que predicará el muy ilustre señor D. Manuel Díaz Crespo y Cervantes, Padre Prior de dicha corporación, y por la tarde, después de la reserva, se hará el sorteo de medallas.
 Desde las dos de la tarde del día de hoy hasta el día de mañana, después de puesto el sol, se gana indulgencia plenaria visitando la capilla.

MUY ILUSTRE SEÑORA D. ENCARNACION PELLEGRO Y ADELL, BARONESA DE CHOVA, en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento.
 Su hermana y sobrinos, suplican a los demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, a lo que quedarán agradecidos.

MUY ILUSTRE SEÑORA D. FILAPIANO DEL CAMO Y TAMAYO CABALLERO PROFESO DEL HABITO DE SANTIAGO, BRIGADIER DE EJERCITO, ETC., que falleció en igual día del pasado mes de agosto.
 Los hermanos, sobrinos y albaceas testamentarios suplican a sus amigos la asistencia a alguno de estos actos piadosos.

AVISOS OFICIALES.
 Servicio de la plaza para el 23 de setiembre de 1881.
 Parais: los cuerpos de la guarnición.
 Jefe de día: D. Gonzalo Moreno, teniente coronel comandante de Sesma.
 Hoja: D. P. P. P. P., primer capitán de España.
 Paseo de enfermos y conducción de las altas a sus cuarteles y rebro al hospital España.
 El coronel teniente coronel sargento mayor, Margarit.

AVISOS DE CORPORACIONES.
 Alcaldía Constitucional de Valencia.—Quintas. Los individuos del batallón reserva de esta ciudad, reses dentro en la misma, tanto de la clase de licencia limitada como de reserva, tienen la obligación de presentarse a pasar la revista anual en la primera quincena de octubre, según previene el artículo 230 del reglamento de 2 de diciembre de 1878, lo cual verificaran ante el puesto de la Guardia civil o en las oficinas de dicho batallón; en la inteligencia de que los que no se presenten serán considerados como desertores conforme lo dispone el referido artículo.
 Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados.
 Valencia 21 de setiembre de 1881.—El alcalde accidental, Ricardo Garcia.

ESPECTACULOS.
TEATRO-CAFÉ.—Función para hoy viernes 23 de setiembre de 1881.—El juguete en dos actos, Con buen fin.—La comedia en un acto, El tío de for.—La zarzuela en un acto, El amor y el almuerzo.
 A las ocho.
OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA.
 Estado atmosférico del día 22 de setiembre de 1881.
 A LAS NUEVE DE LA MAÑANA.

Barómetro a las 7 h.	756,0	Termómetro a las 7 h.	25,8	Humedad relativa	58	Dirección del viento	O.	Fuerza del viento, en metros	0.	Estado del cielo	Brisa, Nuboso
----------------------	-------	-----------------------	------	------------------	----	----------------------	----	------------------------------	----	------------------	---------------

 Observaciones hechas las nueve de la mañana de día anterior.
 Temperatura máxima al sol. 37,0
 Temperatura máxima a la sombra. 35
 Temperatura mínima a la sombra. 18,0
 Evaporación en milímetros. 8,0

BOLSA DE HOY.
 Renta del 3 por 100. 26,35
 Exterior. 27,70
 Bonos del Tesoro. 103,40
 Subv'n. de ferro-carriles. 52,00
 Cambio sobre Londres. 48,25
 Id. sobre Paris. 5,08

Madrid 22, 6'45 t.
 En la sesión del Congreso se ha verificado el nombramiento de la comisión de actas, habiendo sido elegidos los candidatos propuestos.
 Las protestas sobre algunas elecciones han dado lugar a un ligero debate entre los señores Romero Robledo y ministro de Gracia y Justicia.
 Madrid 22, 9'45 n.
 El Sr. Romero Robledo ha dicho en el Congreso, que al tratarse de las actas de los Sres. Villarroya y general Salamanca, demostrará cómo gobernaba en Valencia el señor Capdepon y cómo hacia las elecciones.
 Parece que hay un lance de honor pendiente entre los Sres. Alard y Arenaz.
 Imp. de Juan Guix, Cofradía de los Sañores, 8 frente al jardín de Roca.

